En pleine mer,
peut-on prendre
des raccourcis ?

Au grand large, sur de
longues distances, la
route la plus facile a
suivre n'est pas la plus
courte.

Quant a la route la plus
courte, elle est trés
difficile & suivre.

D’ol lintérét de trouver
un compromis.

B A la surface de |la Terre (et spé-
cialement sur 'eau), la route la plus
facile & suivre est appelée « loxodro-
mie », c'est-a-dire « route oblique ».
Cette route coupe tous les méridiens
§0US un méme angle, ce qui permet
de la représenter par une ligne droite
sur les cartes en projection de Mer-
cator qui sont les plus couramment
utilisées.

Malheureusement, sur la surface
de la terre, la loxodromie prend
I'allure d'une spirale s’enroulant
indéfiniment autour des deux pdles
qui deviennent pour elle des points
asymptotiques. Cette dernigre parti-
cularité la rend totalement inutilisa-
ble dans les régions de latitude éle-
~ vée, latitude Nord ou Sud. Autre
inconvénient : sauf rares excep-
tions, cette route n'est jamais la plus
courte (1}.

En fait, pour joindre deux points

i1 Swr Orthodromie et Loxodromie

., on
pourra se reporter & 'Op n* 8 pages 37 4 34

TCEST VRAI QUE
L ORTHoDROMIE CEST
PLvs courT !

de la surface terrestre par le plus
court chemin, il faut tracer un grand
cercle. Ce dernier n'est autre gue
l'intersection de la sphére avec le
plan passant a la fois par le centre
de la terre et par ces deux points.

Trouver
——le bon compromis——

Cette route la plus courte, c'est
I'orthodromie, ou « route droite ».
Reste que la différence de longueur
entre orthodromie et loxodromie est
négligeable (parfois méme nulle)
dans deux cas :

s sur des distances faibles (300 &
400 milles) ;

» quand l'angle de route est voisin
de 0° ou de 1807 {un méridien est &
la fois une loxodromie et une artho-
dromie}.

En dehors de ces deux cas, le

navigateur au long cours doit impé-

rativement wvoyager le long de
I'orthodromie. Revers de la
médaille : cette route fait avec cha-
que méridien des angles différents,
et si I'on veut vraiment la suivre de
prés, on se trouve contraint & des
changements de cap continuels.

On a donc tout intérét & trouver
un moyen terme rassemblant les
avantages des deux méthodes de
navigation. |l suffit de tracer I'ortho-
dromie et de la fractionner en routes
loxodromiques partielles longues de
400 & 500 milles environ. On navigue
ainsi & cap constant (en en chan-
geant tout de méme de temps en
temps) et I'on suit de prés la route la
plus courte,

MNous prendrons comme exemple
un navire quittant Brest (latitude
48°19° Nord et longitude 4°45
Ouest) pour les approches de New-
York (latitude 40°40" Nord et longi-
tude 75°00° Quest). La distance
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Navigation hauturiére
Programme pour FX-702 P
Auteur Lucien Strebler

I'Ordinateur de poche
el l'auteur
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loxodromique est de 3035,1 milles
contre une distance orthodromigue
de 2935,1 milles. L' écart, 100 milles,
est, comme on le wvoit, loin d'étre
négligeable.

Fractionnons la route en interval-
les de 10 degrés de longitude par
exemple, sauf le premier et le der-
nier. A cette fin, nous calculerons la
latitude des points de I'orthodromie
dont la longitude est un multiple de

10°. Les programmes qui accompa-

gnent cet article nous donneront,

pour chacune de ces longitudes, la
latitude correspondante sur cette
route presque orthodromique, soit
raspectivement :

Longitude Ouest | Latitude Nord
i | 49° 21" 2%
ML i 50° 36 09
| 50~ 57" 34
a0° ... s0° 21 24"
B e e 43° 03" 1%
1 e 46 38" 14
I . it i 43° 00" 80’

Remarquons tout d'abord que
notre orthodromie, ainsi jalonnée
{voir figure ci-dessous), peut étre
facilerent tracée, point par point,
sur la carte. Il suffira alors de faire
route successivemnent vers chacun
de ces points ABCDEFG par nos
moyens habituels, c'est-a-dire en
suivant des loxodromies partielles.
C’est ce que fait tout plaisancier, un
peu comme Monsieur Jourdain.

Distance orthodromique : 2935,1 milles
Distance loxodromique : 3035,1 milles
Distance composite : 2937,2 milles

Utilisation des programmes

Sur TiI-58

1. Introduire la longitude départ en 2nd A’

2. Introduire la latitude départ en A

3. Introduire la longitude arrivée en 2nd B

4. Introduire la latitude arrivée en B
Résultats

LBL C donne l'angle de route initial ; LBL D donne la distance.

Toute

longitude introduite en E renvoie la latitude correspondante.

Remarques

Entrées et résultats dans le désordre. Tous les angles dans le format
DD.MMSS. Longitudes comptées positivement vers |'Ouest.

Sur FX-702 P

La machine pose les questions et il suffit d'y répondre. Le format d'entrée
des angles est DD.MMSS &t les longitudes sont comptées positivernent vers
I"'Ouest, conformément & I'usage international.

Ramarque

La ligne 100 doit &tre entrée au clavier signe par signe ; on ne fera pas, par
example, F1 $ pour entrer un sinus, mais S, puis |, puis M. On peut aussi la
couper en deux parties, mais cela oblige & créer une ligne 102 pour remplacer

la ligne 101.

Nous constaterons facilement, en
utilisant par exemple les program-
mes parus dans 'Op n® 9, que la
somme des troncons est de 2937,2
milles. On trouve, en effet, pour
chacun de ces trongons, les lon-
gueurs suivantes :

Brest-A : 216,5

A-B : 393
B-C : 380
C-D: 381.4
D-E : 396,6
E-F: 4279
-G : 477,7

MNous n'avons donc perdu que 2,1
milles au lieu de 100, tout en ayant
navigué benoftement, en changeant
d'angle de route de temps en temps
seulement,

O Lucien Strebler



